

漯河：以党建引领促行风建设

本报记者 史尧

全面开通电子健康卡一卡通,优化诊疗服务流程,有效解决群众就医“一院一卡、重复发卡、互不通用”问题,并依托“健康漯河”APP(应用程序),向群众提供预约挂号、门诊缴费、检查检验报告查询、疫苗接种、生育管理、家庭医生签约服务……这是漯河市卫生健康委以患者为中心,将党风廉政建设、医德医风建设与业务工作紧密结合,为方便群众就医而采取的举措。

近年来,漯河市卫生健康委实施“六个强化”,以“双过硬”“双争”等活动为抓手,持续深化“医心为民、健康党建”品牌建设,持续抓好卫生健康行业“九不准”“三合理一规范”专项治理、“三合理一规范”专项行动,卫生健康系统行风建设工作稳步推进。

漯河市卫生健康委把行风建设作为一项重点工作摆上党组议事日程,按照“管行业必须管行风”和“谁主管、谁负责”的原则,与各县(区)卫

生健康委、市直各医疗卫生单位签订了责任书。在行风建设工作中,委党组书记、主任既是工作的决策者和推动者,又是积极的实践者,做到了亲自过问、部署、督查,一级抓一级,层层抓落实。委行风办充分发挥职能作用,先后出台多个文件,进一步细化工作目标和各项任务。各医院先后调整或成立了行风建设工作领导小组,推进以案促改制度化常态化工作领导小组,落实商业贿赂防控工作立项目标,进一步细化工作目标,落实方案领导小组,以民主评议、群众满意度调查为手段,着力解决损害群众利益的突出问题。

漯河市卫生健康委坚持以思想引领为根本,着力以党建高质量推动行风建设,通过推行“一院一品牌”党建工程,漯河市中医院党委“白衣天使、红色情怀”、漯河市第二人民医院党委“抓党建、促健康、提素养、用心服务360”等党建品牌脱颖而出。漯河市第二

人民医院以“学习、提升、教育”为建设初衷,打造的高质量党建综合体项目——正德堂,已成为全市卫生健康系统党建和党风廉政建设的一张名片,代表市直卫生健康系统接待了全市党建观摩团。

漯河市各医院不断转变服务理念,改善患者就医感受,多家医院在原有门诊大厅导诊服务的基础上,又设立了“一站式”患者服务中心,各楼层安装了壁挂机,门诊安装了自助机,方便患者查询、缴费、打印检查报告。各医院规范投诉管理,积极与投诉人沟通,有效投诉按医院规章制度对被投诉人进行处理,并纳入绩效考核。漯河市第五人民医院在省卫生健康委公布的2019年度公立医疗机构第三方患者满意度调查中获得“优秀”。漯河市第二人民医院先后荣获河南省“亮出形象正党风、医德建设争先锋”先进单位 and 漯河市“最美文明服务窗口”等行风领域荣誉。

为了将行风专项治理工作各项任务落到实处,漯河市把行风建设列为日常检查的重要内容之一,加大监督检查工作力度,纠风工作和其他业务工作同步开展。结合大型医院巡查、医院等级评(复)审、“优秀医师”评选、“医德医风标兵”评选等各项业务工作,漯河市对行风工作长效机制的各项制度落实情况进行了重点督促。

漯河市把群众反映强烈的问题作为行风工作重点,集中开展了为期6个月的行风专项治理活动,从人大代表、新闻工作者等社会各界代表中

聘请卫生健康行风监督员,授予“全市卫生健康行风建设监督员”称号。行风监督员深入各级医疗机构体验就医感受,听取群众呼声,发现问题线索,对行风建设工作提出宝贵意见和建议。

漯河市还向社会公开信访举报电话,面向社会广泛征集医药购销领域和医疗服务中的不正之风线索,并成立了综合协调组、暗访检查组、执纪问责组等6个工作组,聚焦行风建设“九不准”、医务人员从业“八项严禁”和“三合理一规范”等重点内容,开展专项整治活动。



公交车上 女医生现场施救

本报记者 王婷 通讯员 王佳男

“小伙子,你怎么啦?车长快停车!”11月20日下午,郑州B11路公交车车长杨明翰驾车行驶到农业路东三街站附近时,突然听到车厢内“咚”的一声,随后有乘客大喊,杨明翰立即安全停车。

原来,在下车时,一位乘客突然倒地,四肢抽搐,身边的同伴也慌了神,大家都凑过去想帮忙却不知道从何下手。这时,从前排赶过来一位女乘客,“我是医生!麻烦大家稍微散开一些,帮忙打开车窗,保持空气流通。”

“可能是癫痫发作。快打120!”这位女医生查看患者状况后说。大家赶忙拨打了120急救电话。女医生迅速把患者口罩拿掉,解开领口,查看瞳孔和脉搏状

“袖珍宝宝”出院

本报讯(记者丁宏伟 通讯员李明华 邢小宝)她在妈妈的肚子里只待了29周,便来到这个世界上,出生时体重只有1000克。近日,经过驻马店市第一人民医院新生儿科医务人员43个日日夜夜的救治,这名“袖珍宝宝”转危为安。

据了解,怀孕仅29周的33岁孕妇因“血压高”来该院妇产科就诊,入院时已有头晕等症,查体提示血压150/120毫米汞柱(1毫米汞柱=133.322帕),并且存在腹腔积液。完善相关检查后,妇产科医生认为患者必须马上终止妊娠,并通知新生儿科医师做好抢救准备。

据负责新生儿抢救的医生介绍,胎儿一娩出就进行了保温、呼吸道清理、抚触刺激等处理。孩子出生时呼吸微弱,肌张力低下、不哭,出生评分仅6分,出生体重1000克,属于极低出生体重儿。由于新生儿体重极低,出生时反应极差,出现了呼吸困难,医务人员迅速给予复苏囊加压通气。5分钟后,新生儿血氧饱和度维持在88%左右,身体肤色转红润,评分8分。在复苏囊加压通气下,医务人员迅速将其转至新生儿科重症监护室治疗,并给予保暖、无创正压通气,血氧饱和度维持在90%~93%,初步抢救成功。

初步抢救成功后,医务人员将新生儿置于多功能暖箱保暖,严密监测血压、血糖、呼吸、心率、血氧等体征,同时给予补充静脉营养等对症支持治疗。

“袖珍宝宝”从使用无创呼吸机到鼻导管吸氧并顺利停氧,能够自主呼吸,喂养也从完全鼻饲一点点过渡到自己吃奶,体重从出生时的1000克增加了1800克,闯过了呼吸关、喂养关、感染关等一道道难关。

近日,“袖珍宝宝”的爸爸妈妈接她出院了,并将一面锦旗送到医务人员手中。

开封深入开展冬季爱国卫生运动

本报讯(记者李季)记者11月24日获悉,开封市爱卫办印发《关于深入开展爱国卫生运动、全力做好冬季疫情防控工作的通知》,指导各县(区)以提升环境卫生质量、培养文明卫生习惯、强化病媒生物防制等为重点,持续深入开展冬季爱国卫生运动。

开封要求,把爱国卫生运动与做好冬季常态化疫情防控相结合,按照“外防输入、内防反弹”有关要求,持续深入推进爱

国卫生运动,积极开展“一科普六行动”,进一步强化对各类重点场所的环境卫生综合整治工作。

开封将全面推进城乡环境卫生综合整治,重点对农贸市场、小餐饮店等重点场所和薄弱环节进行环境卫生集中大清理、大整治;持续加强城乡粪便管理和处理,定期对公厕和农村户厕进行消毒处理;进一步强化市场环境卫生综合整治,全面清理市场所有摊位环境卫生,落实清扫

保洁制度,确保地面无垃圾杂物、积水;严格落实市场等重点场所的清洁消毒等防控措施;加强垃圾储运、污水处理、给排水、厕所等基础设施建设和维护;严厉打击非法野生动物交易,全面持续推广“集中宰杀、冷链配送、生鲜上市”模式;科学规范指导火车站、商场等人群聚集重点场所,落实以环境清洁和开窗通风为主的卫生措施,进行科学、必要、适度的消毒处理;积极开展以环境整治为

主、药物消杀为辅的病媒生物综合防治活动,认真组织开展以冬季灭鼠灭蟑为重点的病媒防治活动。

各县(区)要加大爱国卫生与疫情防控知识技能宣传力度,采取多种方式,全方位、多层次宣传《传染病防治法》、疫情防控政策、健康防病常识,普及疫情聚集重点场所,发布健康提示和防控指南;重点强化有境外、国内高风险地区旅居史、密切接触人员和其他相关人员的健康教育、个人防护知识宣传等措施,有针对性地加强重点人群的健康防护;教育引导群众增强自身防护意识,采取措施,自觉降低感染、传播疫情的风险,有发热、乏力、干咳等呼吸道症状时主动登记报告并及时就诊。

同时,开封要求宣传推广在疫情防控中积累的好经验和好做法,引导公众养成良好的卫生习惯,倡导健康的生活方式,提高公众的健康素养和全民健康水平,推进健康开封建设。

泰康溢彩：用公益应对时代挑战



泰康保险集团举办的第二届世界大健康博览会



泰康溢彩公益百家养老机构授牌活动现场



世界大健康博览会上的泰康展厅

本报讯(通讯员赵亚玲)11月11日上午,泰康溢彩公益百家养老机构授牌活动在武汉国际博览中心举办。泰康保险集团助理总裁、泰康溢彩公益基金会理事长应惟伟,泰康溢彩公益基金会秘书长赵力文,以及来自全国的溢彩养老机构代表、合作伙伴、爱心企业代表及志愿者等60余人齐聚溢彩展区,共同庆祝“在全国资助养老机构100家”这一标志性成果。

泰康溢彩公益基金会由泰康保险集团发起,2018年11月在北京市民政局注册。携带着泰康保险集团奉献社会的基因,依靠泰康在医疗养老行业深耕多年的专业能力,带着对“长寿时代”的思考,泰康溢彩公益基金会立志用公益的力量助力中国养老事业的发展。

2020年11月23日,泰康溢彩公益基金会成立2周年。在730天里,泰康溢彩公益基金会资助了100家养老机构,平均一个星期资助一家养老机构,

这100家养老机构覆盖了28个省(直辖市、自治区);在730天里,泰康溢彩公益基金会资助了10000件助老康复设备,这些设备惠及30000位老人的生活;在730天里,泰康溢彩公益基金会组织了15000人次养老从业人员培训,这些人员分布在全国各地基层养老机构。

“溢彩千家”是泰康溢彩公益基金会的核心项目,要用10年时间资助1000家养老机构。两年的摸索推进,泰康溢彩公益基金会完成了100家。突如其来的新冠肺炎疫情,打乱了泰康溢彩公益基金会的工作节奏。抗疫期间,泰康溢彩公益基金会成为整个泰康生态体系与疫情战斗的“粮草大营”。在全集团的大力支持下,泰康溢彩公益基金会协调资源力量,72小时内紧急驰援雷神山,接收系统内24万人次捐款2000万元,捐赠防疫物资220万件,援助湖北15个地市医疗机构,关心关注1300家养老机构内老人

的防疫情况。

从武汉到湖北到全国,再到全球,泰康溢彩公益基金会在抗疫的历练中快速成长;“溢彩公共卫生及流行病防治专项基金”也在抗疫中诞生,聚焦“长寿时代”公共卫生领域,为增进人类福祉做长远谋划。

“十四五”期间,我国老年人口将突破3亿,将从轻度老龄化迈入中度老龄化。十九届五中全会提出,全面推进健康中国建设,实施积极应对人口老龄化国家战略。泰康溢彩公益基金会理事长应惟伟表示,泰康保险集团作为一家大健康生态企业,以关爱生命、造福民生为宗旨,用公益的力量应对老龄化挑战,发起实施“溢彩千家养老机构资助项目”,通过捐赠医疗设备、培训养老服务业从业人员、支持信息化建设赋能养老机构发展,改善老人的生活质量。让老年人享有高品质养老服务,需要政府、社会、公益组织、养老机构各方的共同努力,加入

“溢彩千家养老机构资助项目”给养老机构的发展增添了信心和力量。

泰康溢彩基金会联合泰康健投、泰康养老等机构编写的《养老服务机构管理者培训》《养老服务机构护理骨干培训》两本教材已由中国协和医科大学出版社正式出版。这套教材凝聚了养老行业多位专家和一线服务人员的宝贵经验,具有较强的针对性、实践性、指导性。

泰康瑞珈研究院郭明磊院长表示,泰康瑞珈研究院由泰康保险集团和武汉大学合作共建,专注于大健康领域人才培养,已经打造了国家“1+X”职业技能等级证书,后续将与泰康溢彩公益基金会合作开展更多的养老服务业人才培养项目。

养老事业不是一句口号,需要行动起来实现。未来,泰康溢彩公益基金会将持续开拓创新,动员更多资源参与养老公益事业,为中国养老服务业发展贡献力量。

- ◆资助了100家养老机构,覆盖了28个省(直辖市、自治区)。
- ◆资助了10000件助老康复设备,惠及30000位老人。
- ◆组织了15000人次养老从业人员培训,分布在全国各地基层养老机构。



为第100家养老机构授牌

(图片由赵亚玲提供)